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Algoritmi e Strutture Dati – 04/06/2018

Esercizio 1 – Punti ≥ 6 (Parte B)

Si consideri un vettore X contenente n valori interi
distinti.

Dato un insieme S di indici del vettore (S ⊆ {1, . . . n}),
il vettore XS negazione di X sugli indici S è tale per
cui:

XS [i] =

{
−X[i] i ∈ S

X[i] i 6∈ S

Ad es., dato un vettore X = [7, 4,−2, 10, 12, 5, 3, 8] e un
insieme S = {2, 4}, XS = [7,−4,−2,−10, 12, 5, 3, 8].

Un insieme di indici M di dimensione k è detto k-
massimale se la somma degli elementi di XM è più
grande o uguale della somma degli elementi di qualsiasi
vettore XS , con |S| = k,

n∑
i=1

XM [i] ≥
n∑

i=1

XS [i], ∀S ⊆ {1, . . . , n} : |S| = k

Scrivere un algoritmo che prenda in input un vettore
X e un intero k, e restituisca la somma associata ad un
insieme di indici k-massimale per X.

Ad esempio, dati un vettore X = [7, 4,−2, 10, 12, 5, 3, 8]
e k = 2, la somma massimale è data dall’insieme
S = {3, 7}, XS = [7, 4,2, 10, 12, 5,−3, 8], e il valore
da restituire è pari a 7+4+2+10+12+5− 3+8 = 45.

Discutere esaustivamente correttezza e complessità
dell’algoritmo proposto.

Esercizio 3 – Punti ≥ 8 (Parte B)

Scrivere un algoritmo che, dati in input un vettore X
contenente n interi distinti e un intero w, stampi tutti i
modi in cui è possibile ottenere esattamente il valore w
sommando un sottoinsieme dei valori contenuti in X.

Ad esempio, se X = [−1, 3, 6, 4, 5, 7, 8] e w = 13, l’al-
goritmo deve stampare, non necessariamente in questo
ordine:

5 + 8
6 + 7
3 + 6 + 4
-1 + 6 + 8
-1 + 3 + 4 + 7
-1 + 3 + 6 + 5

Discutere informalmente la correttezza della soluzio-
ne proposta e calcolare la complessità computazionale.
Non perdete tempo a realizzare funzioni di stampa "so-
fisticate", è sufficiente stampare – per ogni somma -
l’elenco dei numeri che la compongono.

Esercizio 4 – Punti ≥ 10 (Parte B)

Siano dati un vettore X contenente n valori interi positi-
vi distinti e due valori interi positivi k,w, con k ≤ n. La
somma massimale (k,w)-vincolata di X è il più grande
valore v ottenibile come somma di non più di k valori
contenuti in X, tale che v ≤ w. Formalmente,

v = max
S⊆{1,...n}∧|S|≤k

∑
i∈S

X[i]

v ≤ w

Ad esempio, se X = [12, 13, 11, 6, 23, 19], w = 27, k = 3,
il valore da restituire è pari a 25 = 12+13 oppure 19+6.
Non è possibile ottenere 26 o 27, nemmeno utilizzando
tre valori.

Scrivere un algoritmo che dati in input X, n,
k, w, restituisca il valore della somma massimale
(k,w)-vincolata.

Discutere informalmente la correttezza della soluzione
proposta e calcolare la complessità computazionale.


